互动/新民健康

新民晚報



咬唇、咬手指、吐舌、口呼吸……

别让这些换牙期坏习惯影响发育!

◆ 吴瑞莲

没事爱咬唇,男孩被"龅牙"

孩子们在思考、害羞、紧张时总会下意识地咬咬下嘴唇,7岁半的小虎也不例外,但小虎妈妈从没想过这看似不起眼的小习惯却让孩子成了"小龅牙"。刘月华教授称,临床上因咬嘴唇而被"龅牙"的患儿十分常见,但很多家长并未加以重视。据了解,如果经常咬上嘴唇可能造成前牙反合,下颌向前突出。咬下嘴唇则会导致上前牙突出,下颌后缩,上嘴唇会变得厚而短,成张开状态,造成牙齿外露。

另外,儿童在换牙时常会用舌尖舔松动的乳牙、乳牙残根或初萌的恒牙,如果这种小动作长期持续存在,形成舔牙习惯、吐舌习惯等,就会导致明显的错颌畸形。刘教授介绍,孩子长期舔上前牙时,会引起上前牙向前倾斜,导致前牙深覆盖;舔下前牙时,则引起下前牙前突,导致"地包天";若同时舔上下前牙,则引起上前牙及下前牙的前突,或导致双颌前突,俗称"啃牙"。除此之外,其他如咬手指、吐舌、口呼吸等不良口腔习惯都有可能给孩子的口腔健康造成危害。

刘教授特别指出,牙齿畸形不但可降低孩子颜值,还会影响口腔健康和咬合功能,甚至发音和面部发育,而长期畸形牙齿会使咀嚼功能降低,可引发消化不良或胃肠疾病,影响营养的吸收,有损身体健康,必须引起家长的重视。

发现地包天别等换完牙再治

刘月华教授强调,正畸治疗未必非得等 到换完牙以后才开始。"对于 3-5 岁左右处于 乳牙期的某些小朋友来说,可能会出现下牙 咬在上牙前面,俗称'地包天'的情况,这时应 尽早进行矫治,以利于上下颌骨的正常发育。 你的孩子是否在换牙期也会有咬唇、吮指、舔牙的小动作?当心这些坏习惯在不知不觉间影响孩子生长发育!在第28个全国爱牙日来临之际,由新民晚报社等主办的2016第20期新民健康周周讲·爱牙日专场上,上海市口腔医院院长刘月华教授提醒,换牙期若长期存在吐舌、吮指、口呼吸等不良口腔习惯,可影响孩子的口颌系统发育,甚至导致明显的错颌畸形,不但有损容貌,而且可能对孩子的语言、心理发育等埋下隐患,必须引起家长的重视。

而一些 6-12 岁左右处于换牙期的孩子可能因为上下颌骨发育过度或不足,侧貌呈现明显的凹面型或凸面型,此时应尽早采取正畸措施,引导颌骨正常生长。"刘教授表示,对于那些存在不良口腔习惯的孩子们而言,通过配戴相应矫治器进行纠正,有利于颌骨的正常发育。如果等到换完牙以后再治疗,可能会错过最佳的矫形治疗时机。

那么该如何判断自己的孩子是否需要正畸?刘教授认为,一般来说,当孩子出现下牙咬在上牙前面、上下牙没有咬在一起、牙齿拥挤有"虎牙"或个别牙被挤在其他牙外面的情况,家长都能简单判断出孩子可能需要正畸。但是是否需要正畸,应该由正畸专科医生予以判断。"建议家长在孩子大概3-5岁左右或9-12岁左右,可以带着孩子到专业的正畸医生处进行常规检查,以便及时发现问题,解决问题。"

随便拔虎牙或致颜值下降

据了解,一些家长在正畸治疗中提出要 拔掉"虎牙",他们认为拔了之后会变得漂亮, 那么"虎牙"到底该不该拔?刘月华教授对此 表示,老百姓通常所说的"虎牙"指的是尖牙, 这颗牙不能随便拔除。他介绍,尖牙牙根在所 有牙中是最粗最长的,并且位于牙弓弧线拐 角即口角处,起到支撑整个脸部。"临床工作中,我们会遇到误拔尖牙的患者,此类患者往往上唇口角塌陷,影响面部美观。一般而言,我们会拔掉虎牙后面的双尖牙,并将虎牙矫正到那个空档里,以达到美观要求。"

刘教授说道,正畸治疗未必都需要拨牙, 有的正畸治疗不需要拔牙就可以排齐牙齿。 部分正畸患者采用拔牙矫治,是因为牙槽骨 的容量无法满足所有牙齿排列整齐,只能选 择拔除一些功能相对小的牙,利用拔牙后余 留的缝隙将其他牙齿排列整齐,最终完全关 闭缝隙。所以,拔牙矫治不会留缝。

甜食不仅伤牙还可威胁眼健康

有些孩子每天不离糖,不仅容易造成龋齿,而且对眼睛也有坏处。据了解,人体内糖类代谢是需要维生素 B_1 来辅助的,如果摄取糖分过多,就会造成体内维生素 B_1 的不足,影响视神经的健康。同时,因为糖过多又会导致体内钙质减少,使眼球外壳的弹力降低,眼球变长,为形成近视创造了有利条件。

随着当今社会电子媒体过度占用眼睛,使得越来越多近视患者加入了高度近视的人群。据调查,过去10年里,中国4亿的近视患者中,高度近视患者占比已上升至三成。上海爱尔眼科医院白内障眼表科主任肖耀廷表

示,高度近视加大了视网膜裂孔、视网膜脱离、青光眼等致盲疾病的发生几率,我国因高度近视并发眼疾致盲的患者已累计超过了28万人。

肖主任指出,一些高度近视患者到中老年后,往往因血管变脆、高血压等原因引起眼底出血、视网膜脱离等,从而导致失明。因而,高度近视患者必须想出与近视抗争的对策,以免发展成为不可挽回的致盲眼病。

肖主任表示,不少近 2000 度的高度近视中老年患者,平时都戴着厚厚的眼镜,即使有摄影爱好,却苦于被近视所困。肖耀廷主任特别指出,这类患者往往会因为需要切割过多角膜等原因被指出不适合进行激光矫正。事实上,人工晶体干预不仅可以帮助患者摆脱啤酒瓶底眼镜,而且还适用矫正大范围的近视、远视和散光,且无需去除或破坏角膜组织。让患者在减少创伤的情况下,就能拥有清晰的视野。





心脏仿佛不知疲倦的动力泵,只要生命不息,就跳动不止。可一旦保护不当就会像发动机一样积碳,导致过早衰老。在世界心脏日到来之际,第22期"新民健康周周讲"将为你解读秋季护心密码。更多资讯请添加关注"新民健康"微信公众号和"上海名医"微信公众号,参加讲座可拨打新民健康会员服务中心热线021-80261680(10:00-17:00)抢号报名!

室上速比较"偏爱"年轻人

有的人在剧烈运动或熬夜、喝咖啡后,会突然感觉胸口憋闷、喘不上气,心跳频率也非常快,但休息后可以恢复正常。这是否需要治疗呢?张大东教授对此表示,这种表现被称为阵发性室上性心动过速(简称室上速),其特点是突然发作、突然停止,常好发于年轻人。

张大东解释道,人的心脏,有四个心腔——2个心房、2个心室,心房与心室之间有1条电路相通。"但有些人天生心脏结构有异常,心房与心室之间绝缘不完全,'短路'危险增加,稍有刺激很可能引发室上速等问题。"

据了解,室上速是较常见的一种快速而整齐的心律失常。张教授介绍,之所以会产生室上速的病因大致源于两方面:一是先天发育时心脏里面在心房和心室之间多长了一丝肌肉,就好像多了根电线导致短路;二是在正常的控制心跳的关键组织——房室结的区域产生两条性能明显不同的路径,形成房室结双径路,这种情况往往在中年以后比较多见,大多和后天老化有关,部分也有先天因素。

张教授特别指出,对于年轻人来说,如果 熬夜看球后,或饮用咖啡、可乐、浓茶后,出现 心率增快,很有可能提示你的心脏结构有问 题。此时应该摸脉搏数一数,干万不要以为年 轻没问题,超过140次/分钟就要赶紧到医院 部诊

一躺下就气短或是心功能受损

张大东教授指出,心脏负荷加重或肌肉 损伤时,其泵血功能降低,输出血量不能满足 器官及组织需要,同时它们中的血液也不能 顺利回流到心脏,这种状态称为心力衰竭,特 别需要注意的是,当出现以下一些"伤心"症 状时,很可能表明心功能已经受损。

张教授介绍,如果患者平卧几分钟后出现气短,坐起后才可稍微缓解时,应考虑可能出现了心衰。这是由于平卧时回心血量增多,导致气道阻力增加,患者出现气短。此时应及时到心内科就诊,同时排除肺源性疾病的可能。

熬夜、喝咖啡后心跳过快, 或是心脏"短路"!

随着生活节奏的加快,现代人长期处于高压状态。如果在加班熬夜,喝咖啡提神后,你会出现心跳过快的情况,那么赶快查查你的小心脏吧!今年9月25日是"世界心脏日",上海远大心胸医院院长张大东教授提醒,室上速好发于年轻人,特别是加班熬夜,或饮用咖啡后,出现心率增快,很有可能是心脏结构出现了问题。

如果胸口沉重如有大石。就是平常所说的"胸闷",在排除情绪因素及其他脏器如呼吸系统功能改变,应考虑可能存在心肌缺血,如胸闷持续数分钟不能缓解,甚至出现胸口剧烈疼痛,则很可能出现了心绞痛甚至急性心肌梗死,应尽快拨打120,赶往最近医院。

另外,如果出现衣服和鞋子突然变紧的情况,不少人第一反应可能是自己胖了,但对心脏病患者来说,却可能提示心功能受损。这是由于心排出量(心室每分钟射出总血量)下降,肾脏血流量减少,排出体外水分减少,出现下肢浮肿、体重增加(尤其3天内增加超过2公斤),需及时就医。

据了解,心脏功能受损的患者除了有食欲不振的表现,还可能出现腹胀、恶心呕吐、便秘、上腹痛等症状,这多是由于右心功能衰竭,胃肠道淤血引起。此外,一些人没有发烧等其他类似感冒症状,唯独咳嗽不止,夜间多于晚上,平卧时比坐起时明显,此时要警惕心功能是否受到损伤。张教授表示,这可能是肺淤血使气道受到刺激,可伴随咳白色泡沫痰、痰中带血丝,急性发作时甚至可出现粉红色泡沫样痰。

张大东教授提醒,一旦出现上述"伤心" 症状中任何一种或几种,应及时就医。遵医嘱 排除相关疾病。明确诊断后应严格按照医嘱 用药等治疗,切忌自行更改或停用药物。

头晕心率快别硬扛,需尽 快查原因

那么该如何判断心脏功能结构是否发生了异常呢? 张大东教授表示,很多人对于心电图、动态心电图、超声心动图分不清楚,其实它们都属于心功能检查。

如果形象地把心脏比作自家住的房子,那么超声心动图就是用来检查房子外观结构,如墙壁厚度,房间的大小,功能是否齐全。而心电图、动态心电图则负责检查房间的电路系统工作情况,比如电路通畅否,电视信号怎么样,电话线通电否。由于两者的检查侧重点不同,检查的结果能够相互借鉴,将更有利于医师进行更加准确而全面的判断。

张教授提醒,由于心脏先天结构异常并不容易发现,心电图也未必能捕捉得到,因此当年轻人时不时出现头晕、低血压、胸闷等问题时,不要以为拖一拖、熬一熬就会过去,应该及早就诊查明。张教授强调:"对于冠心病的诊治,不能仅仅看心电图和心脏彩超,还要务必高度关注患者的自觉症状和全身其他情况,包括是否患有高血压、糖尿病,吸烟饮酒史,冠心病家族史,是否工作繁忙、精神压力大等冠心病高危因素。有些患者数次心电图检查和心脏超声都没有显示严重疾病,但是病人的症状以及多种高危因素必须高度警惕冠心病的可能。"

【土宝箔办】



张大东 主任医师,上海远大心胸 医院院长。上海市郊区心血管病研讨会 主席,心脏病急重症论坛坛主。曾两次 到法国贝藏松大学医学院进修冠心病 和风心病的介入诊疗技术。曾被誉为上 海瑞金医院冠脉手术金牌医生,荣获过 国内两个心脏病学大奖。